
VRATIMOV – HORNÍ DATYNĚ 
Kaple 

 
 
 
 
  Size: 
  
 Difficult: 
  

N 49o 45. 620´ E 018o 20. 649´  

  

 Terrain: 
SHORT DESCRIPTION 
Kaple v Horních Datyních 

LONG DESCRIPTION 

Kaple je umístněna v místech, kde kdysi stála márnice. Je to barokní stavba s jednou věžičkou a zvoncem. 
Je nejstarší stavbou ve městě a přesné stáří není známo. Odhaduje se však na 200 let. Byla postavena 
farníky víry římsko – katolické z Horních Datyň a Rakovce kolem roku 1800 ze zbytku cihel po stavbě 
vratimovského kostela. Je zasvěcena patronovi obce sv. Antonína. Ve věži kaple je zvonec, kterým 
se pravidelně vyzvánělo svítání, poledne a klekání. Dále se zvonilo za zemřelé a v pátek v 15. hodin. 
Mimořádně se zvonilo (trhaně), když šla pohroma na vesnici (velká voda, kroupy, zejména však při požáru). 
Když šly na vesnici tmavé mraky, zvoněním se prosil sv. Antoníček, aby se nahoře přimluvil a mračna byla 
odehnána na lesy. Většinou se to splnilo.  

K mimořádné události došlo v roce 1879, kdy 
místní farníci sňali zvonec z kapličky a přinesli jej 
burmistrovi (starostovi), protože zvon byl 
znesvěcen tím, že starosta poručil zvoníkovi 
vyzvánět úmrtí oběšenci sedláku Polochovi.  
Nový zvon stál 77,56 zl. a vážil 29 kg, byl odlit 
v Rakousku, letopočet 1879 je vyryt na trámové 
věži. Tato událost byla podtržena slavnostním 
vysvěcením zvonu za přítomnosti vratimovského 
faráře, vyhrávala hudba a veteráni stříleli 
z moždířů. Starý zvon prodal starosta za 15 zl. 
na ÚSPOLKU NA MORÁVCE. 

Za 2. sv. války válečné Německo potřebovalo 
barevné kovy na nové zbraně. Dle nařízení německých úřadů byl v roce 1943 sundán a odevzdán do 
Vratimova. Ještě v témže roce 17. srpna 1943 bylo zvonění v kapli obnoveno, a to nově zakoupeným 
zvonem v ceně asi 1.000 Kč. Peníze byly získány sbírkou v obci. Zvoněním se zabýval v posledních 
desetiletích rod Grobařů. Posledním zvoníkem byl Alois Grobař (1882 –1966), horník v invalidním 
důchodu, který tuto činnost převzal po svém otci Vincentovi. Odměna zvoníkova sestávala z každoročních 
sbírek mezi členy Strany lidové. Pravidelně se v kapli zvonilo ještě v roce 1952. Vůbec naposled zazvonil 
zvonec při pohřbu Aloise Grobaře 19. září 1966.  
Nyní se snaží místní občané, aby byla kaple zachovaná jako místní kulturní památka pro budoucí časy.  
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